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Baebler zahteva priključitev
Gorice k JugoslavijiKRALJ J0RIJ 

GRŠKEMU NARODU
London, 13. sept.

Grški kralj Jurij je v sredo zve
čer izdal proglas grškem narodu. 
V njem pravi, da je izid nedavnega 
plebiscita potrdil «starodavne vezi 
med krono in narodom, in «da ga 
je trega tolmačiti kot ukaz, da 
končnoveljavno zaključijo dolgo
trajno razcepljenost, ki je oslabila 
grški narod*. Dalje pravi proglas: 
»Vsekakor pa ne moremo upati, da 
bi nalogo izpolnili, če ne bomo 
sprejeli demokratskih načel in red
no zaposlili vse narodne sile.*

Atenska radijska postaja javlja, 
da je bila grška vlada zaradi pove
čanega komunističnega delovanja 
po vsej Grčiji prisiljena preučiti 
izvedbo posebnih varnostnih ukre
pov, da bi obvladala položaj.

Grški ministrski podpredsednik 
je izjavil, da grška vlada doslej ni 
sodila voditeljev, ki jih je označil 
kot »anarhistične elemente*, da pa 
lahko spremeni svoje stališče.

Proti glavnemu tajniku grške 
komunistične stranke Nikolaus Za- 
chariadesu bodo 25. oktobra sodno 
postopali zaradi obtožbe, da je imel 
pred volitvami govor, ki ga imajo 
za »hujskanje proti javnemu redu*.

V nekaterih atenskih krogih me
nijo, te je grška vlada sprožila na 
posebni seji, ki je sklepala o »zako
nu in redu*, vprašanje, da grško 
komunistično stranko postavi jo 
izven zakona, proti njenim vodite
ljem pa sodno postopajo.

ZAGREBŠKI NADŠKOF
NAJ BI PODPIRAL USTASE

London, 15. sept-
Beograjska radijska postaja je 

včeraj sporočila, da je bivši častnik 
hrvaške ustaške teroristične orga
nizacije Lisah, ki je z osni
mi silami, pred ljudskim sodi
ščem v Zagrebu izjavil, da naj bi 
zagrebški nadškof Alojzij Stcplnac, 
Podpiral delovanje ustašev.

V Zagrebu je namreč v teku, kot 
poroča «Tanjug», razprava proti 
Skupini ustašev in njihovih sode- 
iavcev, v sredo je bil zasVian bivši 
ustaški polkovnik Lisah. Izpraševa- 
li so Ba o njegovem delovanju med 
okupacij0 ter Q {iCgu v Avstrijo. 
Predsednik sodišča ga je med dru
gim. vprasai, ali je res, da bi usta
ši ar. Matka prisilno odvedli v 
em gracijo. Obtoženec je odgovoril, 
da je dr. Maček prostovoljno za
pustil Zagreb, ker ni hotel čakati 
na prihod^ partizanov.

GRŠKI ODGOVOR
NA JUGOSLOVANSKO NOTO

_ J London, 13. sept.
Grška vlada je P08lala od

na jugoslovansko noto o sestrelit
vi grškega letala, ki je. kot pravl ju_ 
goslovanska nota, pretekli petek 
prekršilo suverenost jugoslovanske- 
ga ozemlja.

Grški odgovor zanika jugoslovan
sko obtožbo in pravi, da je letalo 
letelo nad jugoslovanskim ozem
ljem le zaradi tega, ker je pilot 
izgubil smer ln tako krenil s pred
pisane poti.

Ustanovitev odbora za preučitev 
popravka francoske črte odbita
Glavna skupščina ZN preložena

PARIZ, 13. sept. — Glavni tajnik Združenih narodov Trygve Lie je včeraj sporočil, da so 
Združeni narodi z večino sklenili, da glavno skupščino ZN odložijo do 23. oktobra. Glavni taj
nik pnriške mirovne konference je istega dne predsednikom vseli konferenčnih odborov znova 
omenil že večkrat naglašeno potrebo, da delo odborov zaključijo do 5. oktobra, da bi dokončno 
delo v zvezi z mirovnimi pogodbami zaključili pred 23. oktobrom..

Politični in ozemeljski odbor za Italijo je včeraj nadaljeval razpravo o vprašanju jugoslo- 
vansko-italijanske meje. Jugoslovanski delegat dr. Aleš Baebler je v dramatičnem in razvnetem 
pozivu zahteval, da Gorico priključijo k Jugoslaviji.

«Z žalostjo in grenkobo 'vztra
jam na vprašanju Gorice, Zdi se 
mi, da vse jugoslovanske utemeljit
ve niso imele nobenega učinka. 
Obračam se ne vas v imenu svoje 
ožje domovine. Razpravljamo o de
želi, kjer sem rojen. Tam sem kon
čal šolo. B'l sem priča boja za 
svobodo. Tokrat krivica iz leta 1920 
ne sme biti ponovljena. Opravka 
imamo le z, nekaj tisoč Italijanov, 
ki že dolgo nimajo nikakega nepo
srednega stika z italijansko skup
nostjo. Velik del teh Italijanov se 
ne želi vrniti pod italijansko go- 
SDudstvo, ker bi to materialno vpli
valo na njihove življenjske pogoje. 
Italija ;e izgubila vsako pravico d; 
uprave ene same vasi tega jugoslo
vanskega ozemlja.*

Baebler je dejal, da Je presunjen 
in zagrenjen zaradi dejstva, ker 
francoska črta, ki so jo zastopniki 
štirih velesil predložili za jugoslo- 
vansko-italijansko mejo, deli nje
govo rodno rr esto na dvoje.

»Zaradi tisočev Slovencev bom 
še nadalje vztrajal. Žrtve, ki jih je 
pretrpelo to prebivalstvo, zaslužijo 
vaše upoštavanje. Ljudstvo nikoli 
ne bo sprejelo te usode in bo na
daljevalo borbo za pravično rešitev. 
Zaupali smo v obljube, ki jih je 
dala Italija in njeni zavezniki po 
prvi svetovni vojni, toda bili smo 
prevarani. Ce vodi tr, konferenca 
k rešitvi, ki bo pozročila razočara
nje, bo to imelo resne posledice.))

Boebler se je nato dotaknil tiste
ga dela jugoslovanskega popravka 
k francoski črti, ki se tiče tržiške- 
ga področja, ki ga v celoti zahteva 
Jugoslavija. Dejal je, da bi prklju- 
čitev mtsta k Italiji pomenila uni
čenje mnogih delo njegove indu
strije.

Odbor je nato glasoval o če
škoslovaškem popravku, ki jc 
predlagal ustanovitev podod
bora za preučitev jugoslovan
ske zahteve po popravku fran
coske črte. Predlog so z 11 gla
sovi proti 9 odklonili. Za so 
glasovale Češkoslovaška, tri 
sovjetske države, Jugoslavija, 
Poljska, Francija, Abesinija in 
Novi Zeland, proti pa so gla
sovale Združene države, Velika 
Britanija, Avstralija, Kanada, 
Indija, Južna Afrika, Belgija, 
Brazil, Grčija, Kitajska in Ni
zozemska.
Beloruski delegr.t je predložil po

pravek, po katerem bi Gorico v ce
loti priključili Jugoslaviji. Dejal je,

Trgovinska pogodba
med Veliko Britanijo in ZSSR

,-Times" o ustanovitvi 
gospodarske komisije za Evropo

* ln,»k1^ jPt„;rn nravi• P«v *r, olmovi angleško-sovjetske trgo-
mednih Š!»o5.jih,

5Myr;ssr "***•
Možno je, da bodo ugotovili, da 

so izginili vzroki mnogih težkih 
Političnih vprašanj, ki obstoje da
nes v mednarodnih odnošajih, ko 
®i bo Francija zagotovila premog, 
ki ga potrebuje, Sovjetska zveza 
stroje ln vsa Evropa živila. Prvi 
glavni pogoj je pospešen je proiz
vodnje, drugi pogoj obnova in 
razvoj mednarodne trgovine, tretji 
°lj aktivno in inteligentno sodelo

vanje med vladami pri sestavljanju 
kvizrt0,V Za PrePrečitev razširjanja 
n k repo PH BPrefsmanju potrebnih 
razvoj V ^ obnovo *n gospodarski
Je opustPoTiLbn° v državah- ki jih 
sebnim za , vofna- Zato s po-
tonferenco Z^niem zasleduW°
Sene kraje Gos o'«*3'36 Za °pUSt°' 

Londonu. Ta -- ■ b narod
so-

.....  narodov v
Predlog za ustanov^ pr6U^e 
ske komisije za Evro™ «08pod«> 
morale btt/W 
države. ..... '?« ,države, Članice Združenih 
In Združene c..,-: -c. 

K°mi«ija, kc. so r.i Jo

— nadaljuje list — bi rao- 
‘a a imeti omejeno izvršno oblast, 

najvažnejšem delu gospodarske-

prrdstavljala ZIfVropi pa bi lahko», , "kupno oblast vseh
hi thk af° komisije. V Evropi
Q ‘. ° ®rala zcl° važno vlogo.

's uL Pr,edl°Sfi « °dmero gospodarskih virov, dajala ,nfor_
maclje gospedarskega značaja in 
s pomočjo )zvedencev opravljala 
posebne naloge. V sedanjih okoli
ščinah taka ustanova ne more 'me
ti širše oblasti, kot tiste, so ji 
jo poverile zainteresirane vlade. 
Najbolj praktično sredstvo je, da bi 
ustanovili mednarodni organizem, 
ki bi imel nalogo odpemoči medna, 
rodnim potrebam v upanju, da bo 
naslednik njihovega dela pregovoril 
suverene države, naj jim podelijo 
nadaljno oblast.

Ce bo imela sedanja konferenca 
podkomisije ta vspeh, da bo svsta- 

s n .v, o o o ustanovitvi K°*
LAi-tiAi-v j rpndAiake komisije za Evropo, bo 

, i C .))>»»• začetek za Izpolnitev važne
1 r -.1 < »

da bi bila zgodovinska krivica, če 
ji tega področja ne bi dali.

Nato je povzel besedo Kardelj. 
Dejal je, da je na podlagi predloga 
zastopnkov štirih velesil del naro- 
a,a, ki se je boril za zaveznike, pre
dan prejšnjim napadalcem. «Zgodo- 
vina, je dejal, bo potrdila pravič
nost ali nepravičnost te odločitve, 
toda jugoslovanski narod je nava
jen boriti se za svoje pravice.*

Brazilski delegat H.ldebrande Ac_ 
cioly Je predložil popravek, ki spre. 
jema zamisel ustvaritve svobodnega 
področja Trsta in svetuje mejo, ki 
je podobna britanski. Brazilska 
črta teče vzhodno od Gorice. Raz
pravljanje o meji so nato zaključi
li In zasedanje odbora preložili.

ODBOR ZA BOLGARIJO
Na seji političnega In ozemljske- 

ga odbora za Bolgarijo je ameriški 
delegat Cafferi odbor pozval, naj 
pozorno upošteval grške zahteve po 
spremembi grškc-bolgarske meje. 
Delegat pa je dodal, da nasprotno 
ne more resno upoštevati bolgar
skih zahtev do zahodni Trači ji.

V korist bolgarskih zahtev pa se 
je izjavil, bolgarski delegat Kasi- 
nenko, ki je Grčijo znova obtožil 
imperializma.

Avstralski delegat Wood je 
podprl grške predloge in odločno 
odbil bolgarske zahteve, francoski 
delegat Roux pa Je odbil oboje. Ju
goslovanski delegat Vlahov je ne 
dabi se jasno izrazil o razpravlja- 
nem vprašanju, zašel v sramotenje 
Grčije, kar je povzročilo proteste 
britanskega delegata VVarnerja, ki 
je poudaril, da govor Vlahova ni v 
nobeni zvezi z vprašanjem grškc- 
bolgarske meje. Zasedanje odbora 
so nato preložili. »

. GOSPODARSKI 
ODBOR ZA BALKAN

Gospodarski odbor za Balkan je 
razpravljal o britanskem predlogu 
glede obnovitve delovanje zavaro
valnih družb. Britanski delegat je 
dejal, da morajo imeti zavarovalne 
družbe zadostno rezerve za kritje 
obveznosti. Ker pa zaradi vojne n! 
mogoče doseči minimuma določene 
rezerve, bi morala te do potrebne 
višine dopolniti romunska vlada.

Sovjetski delegat je izjavil, da se 
skrivajo za britanskim predlogom 
gospodarski in politični nameni: 
»Zakaj bi se na primer moral 
L!oyd ukvarjati z zavarovanji v 
Romuniji, če lahko romunske vlada 
sama prevzame to nalogo?*

Delegat Združenih držav je dejal, 
da so potrebne obširnajše Infor
macije. Zasedanje odbora so odgo- 
di.ll, ne da bi priSli do odločitve.

VOJAŠKI ODBOR
V vojaškem odboru je Italija 

zahtevala, naj tonažo njene morna
rice poleg dveh vojnih ladij, ki 
sta je dovoljeni, zvišajo na 82.000 
ton. Skupna zahtevana tonaža bi 
tako žnašala 129.000 ton. Zastopni
ki italijanske vojske ln mornarice 
so v imenu načelnika mornariške
ga glavnega stana admirala De 
Courtena predložili posebno spo
menico o pomorskih vprašanjih. 
«Reuter» poroča, da se je v sredo 
zvečer v krogih delegacij britanskih 
domlnionov izvgdelo, da je imel 
Devin pred odhodom v London 
neuradni razgovor z Molotovom o 
vprašanju italijanskih kolonij. Ob 
tej priliki je Molotov, ki je dozdaj 
vztrajal, da so za razpravljanje o 
tem vprašanju pristojne le štiri ve
lesile, pristal, da zaradi važnega 
vojnega prispevka priznajo Južni 
Afriki Avstraliji in Novemu Ze- 
lando pravico,, da iznesejo stališče, 
preden bodo štiri velesile sestavile 
priporočila o usodi italijanskih 
kolonij.

Iz dobro obveščenih londonskih 
krogov poročajo, da se bo britan
ski zunanji minister Bevin bržkone 
danes, vrnil v Pariz. V London se 
bo vrnil pravočasno, da se udeleži 
razprave o Palestini, ki jo" bodo 
nadaljevali v ponedeljek.

ODBOR za ROMUNIJO
Politični ln ozemeljski odbor za 

Romunijo je včeraj dokončal raz
pravljanje o besedilu načrta mirov
ne pogodbe. Britanija in Združene 
dr’zave so podprle predlog, o k -1 - 
rem doslej ni bilo sporazuma, da 
bi namreč lahko vsaka aV.i.uV - 
primeru, če nasprotij iz r..’:

pogodbe ne bi rešili v teku treh 
mesecev, ko so predhodno o njih 
razpravljali šefi britanske, ameri
ške in sovjetske diplomatske misi
je v Bukarešti, predložila medna
rodnemu sodišču. Sovjetski delegat 
Bogomolov je ugovarjal. Predlog 
so nato odobril; z 8 proti 4 glaso
vom (Sovjetska zveza, Bela Ru
sija, Ukrajina in Češkoslovaška). 
Odbop je zavrnil ceskoskovaškl 
predlog, da bi zaslišali romunske
ga zastopnika o čl. 37, ki obravna
va sodelovanje pridruženih držav 
pri sestavljenju pogodbe.

ODBOR ZA FINSKO
Avstralska delegacija je izvedla v 

tem .odboru drugo bitko za usta
novitev evropskega sodišča za člo
veške pravice. Njen delegat je za
nikal, da bi bila to stvar Združenih 
narodov. Britanski delegat je pred
lagal, naj bi sprejeli mnenje prav
nega odbora, po katerem bi mo
rali o tem razpravljati ZN. Poročilo 
pravnega odbora so nato sprejeli z 
9 proti 2 glasovoma (Avstralija in 
Novi Zeland). Druge avstralske 
predloge, ki so bili z gornjim v 
zvez*, so nato umaknili, S tem je 
odbor zaključil razpravo o pogodbi 
s Finsko. Predsednik avstralske de
legacije Beasley je izjavil, da bi 
lahko dobili nagrado, ker so prvi 
odbor, ki je zaključil delo.

ODBOR ZA MADŽARSKO
Politični in ozemeljski cdbor«a 

Madžarsko je sklenil, dar bo imel 
danes tajno sejo, na kateri bodo 
razpravljali o »delikatni zadevi*. 
Pododbor je nad eno uro razprav
ljal o načrtu pogodbe, ki bo razve
ljavila dunajsko odločitev z dne 2. 
novembra 1938, na podlagi katere 
so del češkoslovaškega ozemlja do
delili Madžarski. V načrtu pogod
be z Madžarsko bo označeno, «da 
so dunajske odločitve z dne 2. no
vembra 1938 razveljavljene in ne
veljavne*. Odbor je nato razprav
ljal o popravku, ki pravi, da bi se 
posled.ee tega razveljavljenja odra
žale pri javnih in zasebnih zavaro
vanjih, financah in materialu, kar 
vse predvideva protokol, ki so ga 
sestavili po dunajskem konkorda
tu. Nekateri delegati so bili pri
pravljeni podpreti ta popravek, av
stralski pa je odklonil. Zasedanje 
so po pojasnilih češkoslovaškega 
delegata preložili, da bi avstralska 
delegacija lahko vprašanje preu
čila.*

GOSPODARSKI 
ODBOR ZA ITALIJO

Na popoldanskem zasedanju go
spodarskega odbora za Italijo so 
preučevali tri pisma, ki so jih po
slali politični in vojaški odbor ter 
glavno tajništvo konference- prvo 
pismo se tiče mnenja o italijanskc- 
francoski meji, drugo, ali je treba 
ped »italijansim imetjem* razumeti 
tudi vojni material (na oboje je 
odbor odgovoril pritrdilno) taj
ništvo pa je opozorilo, naj delo 
končajo do 6. oktobra.

Nato so preučevali čl. 65 o povr
nitvi lastnine, ki jo. je Italija odne
sla z ozemelj Združenih narodov. 
Zavrnili so jugoslovanski popra
vek, ki je predlagal vrnitev v še
stih mesecih. Sprejeli pa britanski 
predlog, ki je splošnejši in časov
no neomejen. Nato so razpravljali 
o členu, ki našteva vsebino ome
njene lastnine. Grčija je predlagala 
dodatek glede umetnin. O vpraša
nju je govorilo več delegatov; av
stralski je označil grški predlog 
kot »umetniški iredentizem*, ame
riški je predlagal, naj Grčija po
pravek umakne. Glasovanje so pre
ložili na današnji dan. Nato so raz
pravljali o točki 3 istega člena

Montgomery soglaša
z Abrahamom Lincolnom

WASHINGTON, 13. sept. — Načelnik britanskega imperial
nega glavnega slana maršal vikont Bernard Montgomerg, ki 
je prispel v torek na obisk v Washington, je na tiskovni kon
ferenci, na kateri ga je zbranim novinarjem predstavil načel
nik ameriškega glavnega stana general Dioiglit Eisenhower, iz
javil, da bo britanska vojska kot rezultat ameriško-britanskega 
sodelovanja med vojno sprejela ameriški sistem■ poveljevanja 
načelnika glavnega stana. Dodal je, da so ta sistem preiskusili 
med vojno in da se je izkazal zelo koristnega.

Na vprašanje, kaj misli o miru in'obnovi v Evropi je Mont- 
gomerv omenil pismo, ki ga je enemu izmed generalov za časa 
državljanske vojne poslal takratni predsednik Zdruien h driav 
Abraham Lincoln. V njem ga je pohvalil, ker ni mešal politike 
s svojim vojaškim poklicem. Montgomery je izjavil, da soglaša 
s predsednikom Lincolnom.

Montgomerg je nato izjavil, da kot načelnik glavnega stana 
nima namena ostati v Londonu, ampak bo prihodnje leto od
potoval na Daljni Vzhod, v Avstralijo in Južno Afriko, kjer bo 
pregledal vojaške naprave britanskega Comm.onwealtha.

O obisku v ameriški vojaški akademiji v West Po'ntu se 
je Montgomerg izrazil zelo pohvalno; dejal je, da misli obiskati 
tudi druge ameriške vojaške Sole.

Na vprašanje o vplivih novega orožja na vojaško strateg!jo 
je Montgomerg odgovoril, da je tank za vojskovanje na kopnem 
te vedno zelo vaien in da ne vidi razloga, zakaj bi morala upo
raba oklepnih sredstev prenehati.

Na vprašanje*, ali misli obiskati Sovjetsko zvezo, je Mont
gomerg odgovoril, da ga tja niso povab li. Pojasnil je, da je 
prišel v Združene države na osebno povabilo generala Eiscn- 
houierja. V Veliko Britanijo se bo vrnil 19. septembra.

La Guardia obžaluje
Zakaj ja po njegovem vračanje 

nekaterih beguncev nezadovoljivo
LAKE SUCCESS (New York), 13. sept. — Predvčerajšnjim 

se je pričelo tretje zasedanje Gospodarskega in socialnega sveta 
Združenih narodov. Namesto predsednika sira Ramasvamija 
Mudaliarja (Indija), ki se zasedanja ne more udeležiti, bo zase
danju, ki bo trajalo najmanj dva tedna, predsedoval podpred
sednik dr. Andrija Štampar (Jugoslavija).

Na dopoldanskem zasedanju v

Arabci odklonili
britanski načrt za Palestino
Predložili bedo verjetno svojega

LONDON, 13, sept. — Konferenca za Palestino je pričela 
včeraj podrobno preučevati vprašanja, zaradi katerih se je se
stala. V načrtu sta bili dve seji, ki sta bili za zaprtimi vrati in 
sta po mnenju arabskih krogov v Londonu predstavljali višek 
londonskih razpravljanj.

Čeprav predhodno niso omenjali 
vprašanj, ki so bila na dnevnem 
redu, menijo, da so Arabci iznesi' 
pripombe k britanskemu načrtu za 
pokrajinsko avtonomijo. V dobro 
poučenih britanskih krogih so 
predhodno izrazili upanje (vendar 
le unanje), da bi utegnili biti A- 
rabci v zasebnih razgovorih bolj 
popustljivi, kot pa so pokazali v to
rek z govorom arabskega predstav
nika, ki je izjavil, da Arabci ne bi 
sprejeli nobene oblike razdel tve 
Palestine. Angleški politični krogi 
so že vedno mnenja, da je najve
rjetnejše, da bo morala rešitev po
kazati britanska vlada, in sicer na 
podlagi pokrajinske avtonomije z 
morebitnimi popravki, ki jih bodo 
predložili v teku konference.

Kot pa poročajo, je na včeraj
šnjem zasedanju šest izmed sedmih 
arabskih držav izjavilo, da naspro
tuje britanskemu načrtu. Predstav
niki Jemena so svoje stališče izrazi
li šele zvečer, verjetno pa je, da se je 
negativno o načrtu izrazila tudi ta 
država. Domnevajo, da bodo zdaj 
arabske države predložile svoj 
načrt za rešitev palestinskega vpra
šanja. Dopoldanski seji je predse
doval zunanji minister Bevin; Ži
dje se konference še vedno ne ude
ležujejo.

Poročajo, da so konferenco nato 
preložili na ponedeljek, da bodo u- 
tegnlli pretehtati položaj. Ce nobe
na stranka ne bo popustila, bi se 
konferenca po mnenju londonskih 
opazovalcev lahko zavlekla še v na
slednji teden.

Poročevalec Višjega arabskega 
odbora za Palestino je po dveurni 
seji odbora Izjavil, da člani odbo
ra na poziv Jeruzalemskega mufti- 
ja Haj Am'na El Huseinija ne bo
do odpotovali v Aleksandrijo, dokler 
ne bodo pojasnili nekaterih važnih 
točk o napredku sedanje londonske 
konference.

FRANCIJA IN FRANCO
Pariz, 13, sept.

Kom'sija za zunanje zadeve 
francoske zbornice je v torek za
vrnila predlog, ki ga je slavil desni
čarski poslanec Guy Petit, da bi 
odprli francosko-špansko mojo. Mi
nistrski predsednik Bidault Je ko
misiji izjavil, da je francoska vla
da odločena, da bo nadaljevala se
danjo politiko dc Španije.

jtVEsur o vami inousth iii
NA BRITANSKEM PODROČJU

Maskva, 13. sept.
Uradni sovjetski dnevnik «Izve- 

stjan poroča v dopisu svojega poro. 
eavalca iz Kodanju, da nemSka voj
na industrija na britanskem zased
benem področju izdeluje leteče 
bombe «V Id in «V 2» ter drugo o- 
roije, ki ga pošiljajo v Britanijo ali 
ga puščajo v Nemčiji za uporabo 
britanskih zasedbenih čet.

Dopisnik pravi, da Britanci raz
dirajo nemško vojno industrijo in 
ustanove za znanstvene preiskave 
ter vse pošiljajo v Britanijo, kamor 
pošiljajo tudi strokovnjake za vojno 
industrijo.

sredo so razpravljali predvsem o ju
goslovanskih in češkoslovaških zah
tevan, da pride na dnevni red tudi 
rarpiava o podonavskem brodovju. 
Med vojno so Nemci zaplenili ne
kaj plcvn h objektov, ki so zdaj 
pod zavezniško upravo. Delegat 
Zdiuženlh držav Ernest Panrose je 
h gornjemu vprašanju izjavil, da 
se Svet ne bi smel omejiti na raz
pravljanje o posameznih argumen
tih, ampak bi se moral zanimati za 
širše vprašanje svobodne trgovine 
in plovbe po Donavi.

Na popoldanskem zasedanju je 
govoril -glavni ravnatelj ustanove 
UNRRA La Guardia, in sicer o 
vprašanju beguncev. Izjavil je, da 
mora Gospodarski in socialni svet 
na tem poprišču takoj prevzeti na
loge, ki jih je doslej obavljala 
UNRRA. O vprašanju beguncev v 
Evropi je La Guardia izjavil, da 
vračanje beguncev v domovno ne 
napreduje zadovoljivo. Dejal je, da 
Je v teku bivanja v Evropi naletel 
na položaj, ki mu ni ugajal. Skušal 
je to spremeniti, toda to ni lahko 
La Guardia je obžaloval posebno v 
pogledu poljskih in jugoslovanskih 
beguncev, da so poljske in jugoslo
vanske uradnike, ki bi moral; pod 
pirati vrnitev beguncev v domovi
no, izbrali iz krogov bivših london
skih vlad teh držav. «Kako more
te predvidevati — je vprašal — da 
bodo ti tako imenovani »častniki 
za zvezo» prepričali sonarodnjake, 
naj se vrnejo v domovino, če sami 
prev nič ne žele, da bi se vrnili?«

La Guardia je nadaljeval s trditvi
jo, da obstoji «očitno kršenje od
govornosti In oblasti* ter je pred
lagal Imenovanje podkomisije ZN, 
ki bi se ukvarjala z vprašanjem be
guncev.

La Guardia je nato omenil, da 
je svet ustanove UNRRA odobril, 
da bo nadaljeval z delavnostjo za 
begunce do 30. junija 1947, da se 
bo nova organizacija za begunce 
medtem lahko organizirala. Po 
njegovi izjavi podpirajo trenotno 
v taboriščih ustanove UNRRA oko 
K 800 tisoč oseb, poleg tega pa je 
po Evropi razpršenih še okoli 200 
tisoč oseb, ki jih je označil kot 
«zatirane, zmešane in osebe brez 
upanja.* Omenil je, da bi sc domov 
lahko vrnilo 400 do 500 tisoč be
guncev, ki so trenotno v tabori
ščih ustanove UNRRA. «Počasen, 
težaven in drag pa bo problem 
oseb, ki se ne bodo mogle vrniti 
domov. Vprašati bi merali vse 
države, koliko beguncev bi bile pri
pravljene sprejeti in jim urediti 
življenje.* Ob koncu je La Guardia 
nasvetoval, naj bi nova med
narodna organizacija za begunce 
delovala tri leta; po preteku tega 
časa po njegovem ne bi smelo več 
biti vprašanja beguncev, če bo 
razumevanje v raznih državah 
sveta.

Vprašanje beguncev razmotriva 
tudi glavni tajnik ZN Trygve Lie,

ki Je v torek v nekem poročilu pri
poročil, naj bi Gospodarski in so
cialni svet čimprej imenoval zača
sno komisijo, ki bi izvedla priprav
ljalno delo za mednarodno organi
zacijo za begunce. Lie je poudaril, 
da mednarodna organ.zaclja za be
gunce (IRO) morda še ne bo mogla 
začeti delovati, ko bo ■»UNRRA že 
prenehala z delom. Zato je predlo
žil, naj bi imela komisija oblast, 
da vzporedi akcije in delovanje že 
obstoječih organizacij za pomoč be
guncem. Komisija naj bi preučla 
vprašanje osebja, preračuna in fi
nančnega ustroja predlagane orga
nizacije.

Komisija naj bi imela po Lieje- 
vem predlogu tudi oblast, da spre
jema od vlad denarna sredstva ter 
jih uporablja za vračanje v domo
vino, za pomoč in za namestitev 
oseb, ki so potrebne službe.

Norveška je poslala glavnemu 
tajniku ZN Lieju protest, ker so 
po njenem mnenju finančni pri
spevki. ki so jih zahtevali za faz
ne fonde Združenih narodov, mno
go previsoki in «s sedanjim finanč
nim položajem Norveške neskladni*. 
Norveški zunanji minister Lange je 
izjavil, da bj previsoki prispevki, ki 
so predvideni v predlaganem pre
računu za delovanje mednarodne 
organizacije za begunce, vlado lah
ko privedli do tega, da bi odkloni
la pristop. Prispevek, ki so ga zah
tevali od Norveške, znaša po pred
logu organizacije 0,64% vseh pri
spevkov.

AIRANCI POROČAJO
0 MEJNIH INCIDENTIH

Tirana, 13. sept.
Albanska telegrafska agencija 

poroča, da grški monarho-fašisti 
nadaljujejo s provokacijami na al- 
bansko-grški meji. Dne 31. avgusta 
je neki albanski obmejni stražar 
opazil, da je izginil mejni kamen 
št. 50. Grški vojaki so odstranili 
kamen, da bi lažje plenili po al- 
hevskem ozemlju. Dne 6, septembra 

j pa so grške obmejne straže začele 
'.»veljati na albanske straže pri 
■ Uberliču.

CHURCHILL RO GOVORIL
London, 13. sept.

«Evening Standard* je v sre
do zvečer poročal, da bo Win- 
ston Churchill pred vrnitvijo v 
Veliko Britanijo imel 19. sep
tembra na univerzi v Ziirichu 
vaien govor o evropskem po
ložaju.

STAVKA MORNARJEV
V ZDRUŽENIH DRŽAVAH

London, 13. sept.
Mrtva točka v stavki mornarjev 

Združenih držav je postala včeraj po 
odklonitvi urada za določitev plač, 
da b; umaknil svoj veto nad dose
ženim sporazumom za najvedje 
mezde med sindikat; in delodajal
ci. bolj očitna. Ta veto je dal po
vod za stavko in po njegovi potr
ditvi bo naloga predstavnikov de- 
lovanega urada predsednika Tru
mana, da bodo skušali urediti spor.

Kot sporoča »Reuter*, je včeraj 
dopoldne od stavke ameriških av
tomobilskih vozačev, ki traja že 12 
dni, odpadlo več tisoč vozačev, ki 
30 se pokorili ukazu voditelja sin
dikalne erganizac je ln so vrnilo 
na delo.

Nemške lovarne
delajo za Sovjetsko zvezo

Dokumentirani dokazi
BERLIN, 13. sept. — Dobro obveščeni nemški viri so 

včeraj nudili dokumentirane dokoze, ki potrjujejo vesti, po ka
terih Rdeča armada že dva meseca ustvarja na svojem podro
čju v Nemčiji najvežiji svetovni »kartel* na račun Sovjetske 
zveze.

RAZGOVOR S TITOM
Pariz, 13. sept.

Posebni dopisnik «Tanjuga», po
roča, da prinaša «Fronte nationale* 
reportažo svojega glavnega uredni
ka Andrč Carela o srečanju In raz
govoru z maršalom Titom. Z ozirom 
na dogodke v zadnjem času na 
mednarodnih konferencah prinaša 
list izjavo maršala Tita: «Za nas 
je vprašanje preprosto. Velikim im
perialističnim državam je absolut
no potrebno, da nadvladajo male 
države, da bi jih gospodarsko za
sužnjile, da bi tako lahko spravile 
na trg svojo proizvodnjo in blago. 
Na enak način ravnajo v koloni
jah, kjer pomagajo industriji kolo
nije le v toliko, v kolikor ni kon
kurenčna njihovi industriji. Kadar 
postanejo gospodarji gospodarstva, 
ledaj ne moremo več govoriti o na
rodni neodvisnost.*. Nato je maršal 
dejal: «Za nas je bistveno, da klju
či našega gospodarstva niso v tujih 
rokah. Zaradi tega lahko govorimo 
o narodni in državni neodvisnosti*

Na vprašanje o pariški mirovni 
konferenci je maršal izjavil, da je 
jasno, da obstoji namerna volja, da 
ne priznajo očiglednosti ter da se 
kljub neizpodbitnim in ne sporn'm 
dokazom ne držijo resnice. Name
sto da bi delali mir, detajo račune, 
ki nimajo ničesar skupnega z vzpo. 
stavitvijo miru, svobode narodov 
in stroge pravice.

Maršal je nato razpravljal o od
nošajih med Francijo ln Jugosla
vijo. «Mnenja sem, da lahko prija
teljstvo med Francijo in Jugoslavijo 
koristno služi stvari miru. Pri
pomniti pa je treba, da Francija 
prevečkrat podpira politiko Anglo- 
saksoncev. Mogoče je v določenih 
vodilnih francoskih krogih še pre
več viohyjskih ljudi, toda to pri
jateljstva med našima dvema na
rodoma ne preprečuje.*

Ti dokazi obstoje v tajnem 
seznamu, ki je prirejen do 20. av
gusta in ki vsebuje 50 velikih 
podjetij in 5 tovarniških skupin, 
katere je že prevzela «Sovjetische 
Industrie Gesellsehaft* (sovjetska 
industrijska družba), ki bi bila do 
5% v sovjetskih in 49% v nem
ških rokah. Sovjeti so se baje po
polnoma polastili nekaterih to- 
varen, izmed katerih so nekatere 
določene izključno za poizvodnjo 
vojnega materiala za Sovjetsko 
zvezo. Med temi bo velike Kruppo- 
ve tovarne v Magdeburgu in tudi 
dve tovarni I. G. Farben v Bitter- 
feldu, ki baje proizvajata vodik za 
raketne izstrele.

Seznam lastnine, katere so se 
baje že polastili, vsebuje po neki 
cenitvi skoraj eno tretjino naj
večjih industrij na sovjetskem 
področju. Sovjeti se vsak dan po- 
laščajo novih tovarn; mislijo, da 
znaša imovlna «kartela» okrog 
400 milijonov funtov šterlingov 
Domnevajo, da delajo vse tovarne 
s polno paro; predhodno so popra
vili poškodbe.

Vir te vesti pravi, da bi te tovar- 
n' lahko razdelili na sledeč načii- 
»Skupina 7 tovarn, ki predelujejo 
pepel'ko ln sol In ki proizvajajo 
barvila in gnojila; skupin- 4 veli

kih tovaren cementa, 4 za proiz
vodnjo sintetičnega bencina, 3 za 
predelavo katrana, 4 ogromne 
električne centrale in 4 za struje 
visoke napetosti, ki vežejo Berlin- 
Magdeburg in Zschorncvvitz.

Velik del velikih jeklaren in to
varen za železniške vozove, ki so v 
seznamu, je predvsem namenim 
vojni proizvodnji Sovjetske zveze. 
Seznam vsebuje nadalje tovarne 
kot »Eison und Hiittenvverk* Thale 
ln Thale Harz, ki baje proizvajata 
raketne izstrelke «V 2», Akticn- 
maschinenfabrik Kyffhauser Scutte 
pri Arten in ESsenvverk Frankle- 
ben* v Franklebenu, ki je med 
vojno proizvajal stroje z podzem
ske tovarne raketnih izstrelkov.

Dve drugi znani nemški tovarni, 
ki b; bile baje zdaj del sovjetske 
industrijske družbe, sta tovarni sin
tetičnega bencina Merseburg v 
LeunI in tovarne sintetičnega gu
mija v Zsehopanu.

AMERIŠKE ZASEDBENE 
ČETE V AVSTRIJI

Frankfurt, 13. sept.
Ameriške vojaške oblasti so na

znanile, da bodo ameriške zasedbe
ne Me zapustile Avstrijo štiri me
sece po 'podpisu mirovne pogodbe.

CURK V WASHINGTONU
Washington, 13. sept. 

Poveljnik ameriških čet v Av
striji general Mark W. Clark Je 
prispel v Washington na konferen
co z visokimi uradniki zunanjega 
in vojnega ministrstva.

Ob prihodu je izjavil, da pred
stavlja tolmačenje postdamskt ga 
sporazuma glede nemške lastnine 
enega izmed velikih problemov v 
Avstriji. Pripomnil je, da Sovjeti 
tolmačijo potsdamski sporazum ze
lo širokogrudno ln dodal: »Sovjeti 
pobirajo skoraj vse in pravijo, da 
je to pač bivša nemška lastnina. 
Združene države so glede tega dru
gačnega mnenja. Razumljivo je, da 
Imamo zaradi takega ravnanja v 
Avstriji gospodarske težave. Toda 
m; bomo vsekakor vztrajali in 
skušali stvari urediti.*

Na poti v Waahington je genera
la Clarka spremljal opolnomočenl 
ameriški minister v Avstriji John 
G. Erhardt, General Clark bo ostal 
v Združenih državah le kratek čas

SRREJEMI PRI TITU
Beograd, 13. sept.

Maršal Tito je v prisotnosti po
močnika zunanjega ministra Vele
bita sprejel britanskega poslanika 
g. Peakea. Sprejel je tudi poljske
ga poslanika g. Jana Karola Vendo.
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Praktična stran
Byrnesovega govora

Kaj pravijo ameriški uvodniki
Washington, 13. sept

Severnoameriški Usti v komen
tarjih Se vedno naglašajo', da fe 
zunanji minister Byrnes v govoru 
v Stuttgartu svetu obrazložil sta- 
tiste ameriške politike do Šembije, 
<kl Je tako enostavno, da ga more 
vsakdo Jasno razumeti.» Uvodniki 
na sploSno soglaSajo v zaključkih, 
da je usoda Šembije vprašanje 
prvega reda. Mnogi izraiajo mne
nje, da je zdaj na Sovjetski zvezi, 
da sprejme ali odkloni program, ki 
naj prepreči nevarnost, da bi Sem 
bija postala eSahovtka figura ali 
zaveznica v vojaSki borbi za oblast 
med vzhodom in zahodom.*

«Atlanta»
* Atlanta* (Georgia) piše: »Byr- 

nesov govor je bil v nekem smislu 
neposredni odgovor na izjavo o 
Nemčiji, M jo Je 10. Junija podal 
sovjetski zunanji minister Molotov, 
na izjavo o sovjetski politiki, ki jo 
zdaj izvajajo komunistični vodi
telji v nemških zasedbenih podro
čjih. Molotov je dejal, da si morajo 
Seme* upravičeno Želeti lastno vla
do, toda poteklo bo veb let, preden 
bo pritlo do nje. Byrneq pa je na
povedal, da Je bas, ko je mogoče 
osnovati začasno nemško vlado 
blizu. Dejal je: »Vedno očitneje 
postaja, da povzroča deljena za
sedba Šembije samo spore in 
zastoj vsakega dela*. Sa ta način 
je demokracija odgovorila komu
nizmu. Jasno je, da ne moremo 
vedno soglašati. Vendar pa navse
zadnje zdaj nihče ne more reči, da 
bi obstajal vzrok, da drug drugega 
ne bi razumeli.*

«Minneapolis Tribune*
»Mtnneapolls Tribune* pa piše: 

»Ta govor Je Jasno povedal, da smo 
se Se naveličali Igre visokega poli
tičnega pritiska na Srednjo Evro- 
po z Semčijo kot glavno šahovsko 
figuro. Predlog ministra Bymesa 
Je enostaven. Je dovolj enostaven, 
da ga more razumeti nemško ljud
stvo. Gotovo Je dovolj enostaven, 
da ga lahko razumejo tudi Sovje
ti. Ako ga bodo sprejeli, bo vsem 
koristil. Ako gre Sovjetski zvezi 
resnično za svetovni mir In demo
kratsko vlado, mora ta predlog 
sprejeti. Ako- predloga ne bodo 
sprejeli, Združenim državam ne bo 
preostala druga izbira, kot zaklju
ček, da ieli Sovjetska zveza zdru
ženo Nemčijo pod sovjetskimi po
goji in pod nobenimi drugimi ter 
Nemčijo pod sovjetsko nadobla
sti Jo.»

cNcw Orleans Times*
eNeio Orleans Times*: *Byrnes je 
v govoru jasno in odkrito pogledal 
politični stvarnosti v obraz in raz
pravo o nemSkem vprašanju posta
vil na novo raven, ko je rekel: »No- 
čemo, da b« Nemčija postala satelit 
kake države ali driav, ali da bi 
Sivela pod tujo ali domačo dikta
turo! Tako je z jasnimi besedami 
očrtal spomoo vprašanje.*

MAJVEČJI PRIDELEK
ŽITA V ZGODOVINI USA

Washlngton, 13. sept 
Ministrstvo za poljedelstvo je 

poudarilo, da Je kljub neugodnim 
pogojem za letev v mesecu avgu
stu v mnogih področjih Zdrulcnih 
driav pridelek še vedno izredno ve
lik. Neko poročilo ministrstva za 
poljedelstvo javlja, da so epraktlč- 
no poleti največji pridelek lita v 
zgodovini. Pomladna in Jesenska 
proizvodnja lita presega za 
1,167.319.000 korcev prejšnji pride
lek. Žetev in mlatev so skoraj v 
celoti končali pod ugodnimi pogo
ji do 1. septembra».

OBJAVA GOVORA • 
ANDREJA VIŠINSKEGA

Pariz, 13. sept.
Glavno tajništvo pariške konfe

rence je v sredo objavilo besedilo 
govora, ki ga je imel Višinski .na 
seji političnega la ozemeljskega 
odbora za Italijo.

Besedilo Je popolno; dve frazi, 
o katerih razpravljajo, sta v okle
pajih, ln sicer s pripombo tajništ
va konference, v kateri pojasnjuje
jo, da so «frazi stavili v oklepaj na 
zahtevo avtorja*.

V nedeljo sta v Madridu v dveh 
trgovinah eksplodirali dve bombi. 
Pretekli torek so eksplodirale bcm- 
be v treh različnih drogerijah 
španske prestolnice.

ZANIMIVOSTI

OBISKOVANJE VOJNIH 
ZLOČINCEV

SodiSče v Ntirnbcrgu je dovolilo 
lenam nekaterih vojnih zločincev. 
da lahko obiščejo svoje mole. Tako 
bodo lahko obiskale mole do 23 
septembra, dokler ne bo sodišče iz
reklo obsodbe, vsak dan po pol ure 
gospe: Ooeringova, Frankova, Doe- 
nitzova, Raederjeva, von Schira- 
chova ter von Ribbentropova.

Filhrerjev namestnik Rudolf 
Hess, ki je leta 1941 pobegnil z le
talom v Anglijo in ki ga imajo za 
napol blaznega, je odklonil sesta
nek s svojo leno.

V Angliji so odobrili predlog, ki 
ga je stavil ravnatelj Zenskih zapo
rov v »Hollwayu», in sicer da do 
volijo pripornicam uporabo rdeči
la, pudra in kreme. Kaznjenke sl 
bodo odslej dalje mogle kupiti vse 
kozmetične pripomočke od zunaj, 
ali pa v kaznllniSkl kantini.

V Ameriki so dokončali poskuse 
največjim bombnikom na svetu

«XB 36». Letalo Ima akcijski 
radij 16.000 km In nosi posadko 
1C oseb.

V vsako kril'm, ki lahko pokrije 
»letečo trdnjavo», so vdelani trije 
motorji. Načrt za letalo so napra
vili Ze ob začetku vojne; letalo naj 
opravlja polete brez pristanka iz 
Amerike v Evropo in obratno.

V Firencah se mora zagovarjati 
pred ameriškim vojnim sodiSčem 
poveljnik nemških čet med okupa
cijo Rima general Kurt Maeltzer. 
Obtožen je, da je v februarju leta 
19H prekršil mednarodni vojni za
kon, ker je rabil nasilje ter poni
ževal Z00 vojakov Združenih driav,
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FILM

V BRAZILU BODO 
SNEMALI BRITANSKI FILM 
Derek Turist bo odpotoval z le

talom v Nevo York, da bo odšel 
s svojo filmsko družbo k reki 
Amazonki, kjer bo vodil zunanja 
snemanja britanskega filma o 
brazilski pokrajini z naslovom »Ze
leni 4» modri dnevi*. Film ima 
za snov roman ameriškega pisa
telja Desmond Holdridgtsa »Ko- 
neo- reke*.

Glavno vlogo ho Igrala znana 
brazilska Igralka Bibi Fen era, so
deloval bo mladi Indljeo Sabu, 
ki je postal slaven v j Umu »Ele- 
p kant bog*.

Glavna snemanja bodo ob vz
nožju gore Roralma, v Mana os u 
v Belem 4n v Rlobrancu.

DVAJSETA OBLETNICA 
ZVOČNEGA FILMA 

Dne 6. avgusta je slavil zvočni 
film svojo dvajseto obletnico. Na 
ta dan je bila v New Yorku v 
IVarnerjevem gledališču svečana 
prva vprizoritev filma »Don Juan*.

PRED DVAJSETIMI LETI... 
Umrli in nepozabni umetnik ne

mega filma John Gilbert je bil 
eden izmed tragičnih Žrtev zvočne
ga filma: za vsak svoj film je
Gilbert prejel tSO.OOO dolarjev. 
Spoznali so, da je njegov glas po
polnoma neuporaben za zvočni 
film. Dobil je odpravnino tSO.OOO 
dolarjev; odklonili so tudi njego
vo sodelovanje pri zadnjem filmu. 
Nekaj mesecev nato je Gilbert 
umrl zaradi velike Žalosti.

DOBRODELNOST 
S POMOČJO FILMA 

Ob pričetku vojne je snemala 
filmska druZba Warner Bros bar
van film »This is the Army* (To 
je vojska), čigar besedilo in 
glasbo je napisal Irving. Film Je 
stal k milijone dolarjev; filmska 
druZba ga Je dala na razpolago 
ameriški vladi; skupni dobiček, ki 
so ga prejeli razni podporni skla
di. je bil lt milijonov dolarjev.

Pred kratkim Je dobil podpred
sednik Jack L. Warner brzojavko 
od gospe Bun Yat Tsen, v kateri 
ga prosi za podporo za ubogo ki
tajsko ljudstvo. DruZba Warner 
Brothers Je takoj naročila, da mo
rajo film »This is the Army* 
poslati raznim njenim zastopstvom 
v Aziji in ves Cisti dobiček oddati

Duševna bojazljivost ln počasnost 
ponižuje mnogo ljudi. Svet je 
resnično paln fraz, ki se ponavljajo 
toliko časa, dokler ne pride kakšen 
mislec in podre njih trden zid 
skladnosti.

Ce smo se dolgočasili pri pogo
voru, ki Je hrana našim malim 
neprijetnostim ali celo manjšim 
radostim, nismo mislili. Včasi na
letimo v kakšni knjigi ali časopisu 
na vprašanje, ki zahteva dodatno 
pojasnilo ali opazko; začnemo zde- 
hati, poatanemo nemirni ali pa 
hitro kaj storimo — bojimo se 
premišljevanja. Ko začnemo pre
mišljevati, naenkrat postanemo 
utrujeni, zaspani in sami ne vemo, 
kaj naj to pomeni. Takšne pa
sivnosti ni lahko odpraviti. Otroci 
se morajo že v šoli naučiti pravilno 
misliti.

Uredite si branje knjig
Večkrat sem prišel že do tega, da 

sem se pridružil Schopenhauerje
vemu pravilu »Ne čitaj, temveč 
misli*, ali v drugi obliki: «Ne
čitaj samo, vedno študiraj.* Stro
ga rečenica? Ne, če bi si uredili 
tako, da ne bi študirali tega, kar 
nas ne zanima; ako študiramo sa
mo tisto, kar nas zanima, je tako 
studiranje najboljša pot za izbero 
tistega čtiva, ki nas najbolj zani
ma. To kar čitamo z velikim za
nimanjem, nam daje smernice za 
tisto, kar naj bi vedno čitali.

Razlikovati moramo med tem, 
kar čitamo v svoj pouk ln kar či
tamo za svojo vzgojo ter med tem 
kar potrebujemo za prakso in tem 
kar potrebujemo za svoj razvoj. 
Teda kar koli čitamo, moramo 
najprej razumeti, ln ko smo razu
meli, oceniti. V sebi moramo razvi
ti možnoet, da bomo lahko Imeli 
svoje mnenje o kakšpi zamisli, 
pesmi, nauku ali umetniškem .delu 
in ga tudi znali primerno izraziti. 
Besedi presoja ali ocena sta le si
nonima za mnenje.

Izobraženi ljudje vedno stremijo 
za tem, da najdejo zvezo med 
idejami ali med dejstvi in nikdar 
ne gledajo stvari, ne da bi opazili 
drugo poleg njo ali za njo. Ce ni 
to drugega kot misel, je vendar v 
duševnem ohgorju številnih ljudi. 
Ne ustavljajte se pri vsakdanjostih, 
ampak nabirajte znanje, ki je 
nekaj vredno. Pustite mislim pro
sti tek ln mnenje se bo učinkovito 
izoblikovalo. Objekt refleksa Je 
vedno odkritje nekega zadovolj
stva duha, ki ni isti kot je bil ob 
pričetku raziskovanja.

Dejstva - gradivo za mnenje
Dejstva so samo gradivo za mne

nje. Misli same, lahko bi rekli ne- 
knko razsvetljenje, ki Je nastalo v 
našem duhu ob prisotnosti bogatih 
dejstev, bi morali vedno zelo 
skrbno ohraniti. Ce nismo ohranili 
ničesar od tega, kar smo se nekoč 
učili ali premišljevali, je tako ne
spametno, kot če bi z velikim tru
dom zorali in posejali zemljo in ko 
bi bil pridelek zrel, bi mu obrnili 
hrbet ln se ne brigali več zanj.

Načelo, ki ni še nikdar odpove, 
dalo, je staro pravilo; «Ne čitaj 
vseh dobrih knjig — kajti življenje 
je za to prekratko — ampak čitaj 
samo najboljše.* In od teh čitaj sa
mo tiste, ki te najbolj veselijo. Do
bre knjige, veliki možje, veliki pro
blemi ln veliki nauki, močna dej
stva in njihove lekcije Imajo za 
posledico samo visoke misli. Cim

moro biti naša izbira. Nekatere 
ljudi delo tako zaposli, da nimajo 
časa za kulturno izobraževanje; 
posledica tega je, presenetljivo 
majhno kulturno obzorje. Običajno 
je temu vzrok težko delo in utruje
nost, ki preprečujeta, da bi pospe
ševali razvoj razuma ali pa po
manjkanje primernega prostora, 
kjer bi se lahko duševno izobra
ževali.

Vi pravite, da nimate časa. Ste 
odkriti ali ste samo ponovili to, 
kar vsakdo pravi? Ni časa! Izpra
šajte si vest in odgovorite. Ali mo
rete to pomanjkanje časa odpra-' 
viti? Ne jemljite ga od vašega dela, 
učenja, družinskega življenja in 
prijateljev, odtrgajte si ga od za
bave, ki mnogokrat ni resnična za
bava, kot n. pr. prazno govorjenje 
v kavarni, slabo igre, dvomljive za
bave ob koncu tedna in nekoristno 
pohajkovanje.

Ali veste, kako hi lahko upora
bili trenotke časa, da Jih ne bi iz
gubili? Lamoignons je imel ženo, 
hi ga Je pustila pred večerjo vedno 
nekaj minut čakati. Nekoč pozneje 
mu je zaupala, da v tem času napi
še osem do deset vrstic in da ima 
zaradi tega črnilo in papir vedno 
na primernem mestu, V letih — 
kajti leta so kratka, minute dolge 
— je napisala več zvezkov duševnih 
razmišljanj.

Kaj delate v vlaku ali avtomobi
la? Ce ne delate nič in ste popol
noma zadovoljni, je v redu In do
bro, toda če ste nemirni, potem ste 
potrebni graje. Človeštvo bi mora
lo biti razdeljeno v množico, ki 
sovraži čakanje, ker se dolgočasi ln 
med nekaj srečnežev, ki ga imajo 
prav za prav radi, ker s tem pri
dobe čas za premišljevanje.

Nič ne more biti resničnejšega in 
bolj opogumljajočega za take ljudi, 
ki so obdarjeni s človeškim hrepe
nenjem po delovanju in človeško 
neklonjenostjd do lenobe, kot grški 
stavek: »Začetek je že polovica
uspeha*; delavni ljudje najdejo 
vedno dovolj časa za vsako stvar. 
Nasprotno, brezdelneži nikdar ni
majo časa za nobeno stvar.

IZ SLOVENIJE
Na gospodarski fnkuteti ljubljan

ske univerze je imel honorarni prof. 
inž. Vladimir Čeme zanlmvo preda, 
vanje o temi, «Novi izsledki na pod
ročju procentnih in obrestnih ra
čunov«.

Na karlovških živinskih sejmih 
se je v zadnjem času poleg močno 
oživljene trgovine krepko razvila 
tudi delavnost posrednikov. Brez 
posredovalca že ni bilo več moči 
kupiti nobene stvari. Posredniki so 
se organizirali ter izsiljevali od 
kmetov določeno provizijo, za kar 
so jim našli kupce. Posebna komi
sija je zalotila pri delu okoli 40 
posredovalcev ln prekupčevalcev, 
ki so Jih nato odpeljali na zasli
šanje ter nekatere obdržali v za
poru.

V Ljubljani je stanovanjska sti
ska zelo občutna, saj je pri stano
vanjskem uradu vloženih okrog 
4000 pros*enj za stanovanja, med 
njimi skoraj polovica zelo nujnih. 
Pristojna oblast je samo v prvi po
lovici avgusta izdala 151 nakazil za 
različne stanovanjske in poslovne 
prostore. V istem času pa so preje
li 1162 vlog. Kaznovali so več oseb, 
ki niso prijavile nezadostno zasede
nih stanovanj. Ravno tako so ka
znovali prosilce, ki so se vselili brez 
odobritve stanovanjskega urada.

Na železniški postaj! v Šiški so 
dogradili moderno livarno z dve

ma kupolkama ln sušilnico za ka
lupe. Stavbo so pričeli zidati že 

zadnjem letu okupacije. Stara 
livarna tako po storilnosti kot po 
notranji opremi ni več zadostova
la. Njena kapaciteta je bila na me
sec 50 ton litine, v novi pa bodo 

obema kupolkama vlili na me
sec 150 ton litine. S proizvodnjo no
ve tovarne bodo lahko krili potre
be litih delov za železniški vozni 
park. Zemeljska dela pri gradnji 
moderne avtomobilske ceste Ljub- 
ljana-Vrhnika so tako napredo
vala, da so 'z; lahko pričeli z beto
niranjem. Dela so se najprej lotili 

ljubljanske strani pri Brezovici. 
Ko se bodo delavci teh del nekoli
ko privadili, bodo na dan lahko 
dovršili 100 do 150 m ceste.

Okrožno ljudsko sodičče v Lju- 
bljani je duhovnika dr. Arnejca 
Janka, župnika pri Sv Jakobu v 
Ljubljani, ki so ga obložili, da je 
policiji ovadil Benčiča Jožefa, ki 
je potem umrl v Dachauu in tudi 
njegovo ženo Marijo, ki jo je poli
cija izropala in pregnala ter je' po 
osvoboditvi pridigal proti ljudski 
oblasti in obsojal prostovoljno ne. 
deljsko delo, obsodilo na pet let 
odvzema prostosti s prisilnim delom 
in pet let odvzema državljanskih 
pravic. Kot olajšilno okolnost so 
upoštevali obtožencevo visoko sta
rost.

Kamni* ki .okraj Je v tem tednu 
priredil festival, na katerem je 
ljudstvo prikazalo kulturno-pro- 
svetno delo od osvoboditve do da
nes. Nastopile so igralske družine, 
pevski zbori, godbe in harmonikar
ji. Igralske družine so vprizarjale 
dela Jurčiča, Finžgarja, Cankarja 
in drugih.

TRŽAŠKA KRONIKA
Napad na ravnatelja 
lista „11 Progresso“

V sredo od 22.15 uri so v ulici 
Battistl napadi 22 letnega ravna
telja lista «11 Progresso*, Raffaela 
Perka; napadalci so mu prizadeli 
rane po obrazu.

Policija, ki Jo je priklical napa
deni, Je spremila Perka na policij
sko poveljstvo, kjer ni mogel dati 
nobenih pojasnil, ki bi omogočila 
prepoznanje napadalcev. Policija 
je nato spremila ravnatelja do nje
govega stanovanja, da bi prepre
čila nadaljnje incidente.

Perko Je na policiji izpovedal, da 
je upal, da ne bo nikdar prisiljen 
zateči se na njen sedež in ne bi ni
koli mislil, da bodo z njim tako 
vljudno ravnali.

Glede na vest, ki jo je včeraj 
izdala poročevalska agencija 
Zdruienih narodov o napadu na 
ravnatelja lista sli Progresso», je 
ZVU prejel od ravnatelja tega 
lista prošnjo, da bi priobčili sle
deči opis dogodka: «Ravnatelj se 
ni zahvalil policiji, temveč osebno 
sluibenemu podčastniku, ker je 
takoj poslal agente na kraj po 
izvršenem napadu in za izkazano 
vljudnost, ker ga je spremljal do
mov s policijskim avtomobiloma.

Aretacija 5 oseb zaradi obtožbe,
da so v času nezakonite 
stavke napadle meščane

Pri hišni preiskavi, ki jo je pred dnevi popoldne izvršila po
licija v stanovanju na Scali San ti št. 58, so našli zavoj roko
pisov, Id so se nanašali na posamezne napade, ki jih je napra
vila skupina neznancev v času nezakonite stavke na mirne me
ščane.

Rokopisi — obvešča policija — so 
pruva poročila s podpisi oseb, ki so 
se zbirale v zasebni sobi, ki je 
namenjena uradu 5 skupine ljud
skega kulturnega krožka «Rinaldo 
Rinaldi* ln vsebujejo med di-ugim 
podatke o napadu na ameriškega 
vojaka, o prevrnitvi avtomobila ci
vilne policije ln nekaterih stojnic 
na trgu Ponte Rosso, kakor tudo 
napadu na skupino prostovoljnih 
pometačev.

Po preiskavi Je policija aretirala 
sledeče osebe, ki so zapletene v za
devo: Ernest Gomezel, sin pok. Ma
teja, star 38 let po poklicu uradnik, 
bivajoč v ulici Cavalieri; Silvio 
Princ, sin pok. Jakoba, star 26 let, 
trgovec, bivajoč v ulici T. Luciani 
st. 9; Viljem Berlot, sin pok. Vik
torja, star 38 let, brivec, bivajoč v 
ulici Industria st. 36; Umberto Ber-

v ribogojnici v Kobaridu
KOBARID, 13. sept. — Višji častnik za civilne zadeve 

palkovnik Bcnvman je v spremstvu skupine časnikarjev in 
častnikov Zavezniške vojaške uprave pregladal ribogojnico v 
Kobaridu, kjer so letos oplodili 800.000 postrvinih iker, ki bodo 
oskrbele nove zarode za vodovje na področju Julijske krajine.
Ribogojnica, ki ima površino 3,5

ha, je utrpela veliko škodo v času 
zasedbe s strani nemških sil, ki so 
divjaško uničile poslopje, valilnice 
in drugo opreme z minami in ročni, 
mi bombami. ZVU je preteklo leto 
nakazala 2,5 milijona lir za obno
vitev in zdaj Je ribogojnica tako 
opremljena, da bo mogla nadalje
vati delo, ki ga Je približno pred 
desetimi leti začel konzorcij za 
varovanje ribarstva v Julijski 
krajini, zasebna tvrdka, ki jo je 
deloma podpirala vlada.

Ribogojnica leži v bližini Kobari
da in jo oskrbujejo z vodo, ki 
prihaja z visokih gora. Voditelji 
omenjenega konzorcija so kraj iz
brali po večletnih raziskavanjlh, in 
so našli najbolj primerno vodo za 
gojitev iker.

Ribogojnica je opremljena z 240 
novimi vališči, ki so široka pri
bližno en meter in dolga dva me
tra, v katera je mogoče vložiti v 
vsako cd 25-30.000 iker za valilno 
debo, ki traja 50 dni. Tehnični stro
kovnjaki ki so uslužbeni pri ribo
gojnici, so pojasnili, da je treba 
ikre vzdrževati v vodi pri tempera
turi 5.o, pri katerih so važni tudi 
centigradi, čeprav nižja tempera-

Ameriško zakladno ministrstvo
je deblokiralo vloge ln račune vseh 
tujih državljanov, ki so prišli v 
Združene države pred 5. oktobrom 
1945. Deblokacija ne velja za nem. 
ške in japonske državljane. Odredbo 
so izdali z namenom, da odstra
nijo težave za begunce, ki so se 
priselili v Združene države. Dozdaj 
je bila za dvig potrebna devinko- 
lacija zakladnega ministrstva.

V Bruxčllcsu so 22. avgusta pod
pisali sporazum o trgovskih Iz
menjavah in plačilih med Jugo- 
slavijo in belgijsko-luxemburško 
carinsko unijo. Po omenjenem spo
razumu, ki bo veljal do 31, decem
bra 1946, bo Jugoslavija uvažala že
lezarske in kemične proizvode ter 
električni material, izvažala pa 
gradbeni les, različne rudnine, 
sadje, marmelado, marmor itd.

V mesecu juliju je britanski Iz
voz presegel izvoze vseh prejšnjih 
mesecev. Vrednost izvoza v juliju 
Je dosegla okrog 92 milijonov an
gleških funtov. Izvoz v Juliju je bil | dajl pravi, da gre 
za 20% višji od povprečnega me-1 nevojaško blago.

sečnega izvoza leta 1938. Med dru
gim so iz Velike Britanije izvozili 
7.667 avtomobilov. Največ blaga je 
nabavila Indija, In sicer v vred
nosti 19 milijonov funtov in s tem 
prevzela mesto Južne Afrike, ki Je 
bila doslej največja nakupovalka 
v Veliki Britaniji.

Odposlanstvo sovjetskih tehni
kov pod vodstvom vodje sovjetske 
gospodarske komisije v Italiji je 
obiskalo ladjedelnico v Muggianu 
ln se pogajalo za nakup vlačilcev, 
ki so jih tam zgradili:

Po Izjavi ameriškega ministra za 
poljedelstvo bodo svetovni Izvozi 
živil lahko povsem krili potrebe 
uvoznih držav do prihodnje žetve. 
Predvidevajo, da bodo v teh drža
vah do žetve 1947 potrebovali 22 
milijonov ton pšenice in 4 milijone 
ton drugih žitaric.

Ždružene države so prodale Ki
tajski presežke blaga za civilno 
uporabo v vrednosti 800 milijonov 
dolarjev Uradno poročilo 6 pro- 

izključno za

tura daje v nekaterih pogledih 
boljše rezultate. Valilnice stalno 
oskrbujejo z vedo, ki jo črpajo 
izpod zemeljske površine z elek
tričnimi črpalkemi.

Osemsto tisoč iker postrvi, ki so 
jih izvalili v pretekli pomladi, so 
uvozili iz Italije, deloma iz državne 
zaloge, deloma pa iz pošiljke ame- 
riših postrvnih iker, ki so jih pri
peljali preteklo leto iz Združenih 
držav z letali, ki so opremljena s 
hladilnimi napravami. Ravnatelj 
konzorcija Guldo Gridelli je izjavil, 
da bodo 500.000 jajčec uvozili za 
dobo zimske vzreje, medtem ko 
bodo milijon iker uvozili prihodnjo 
pomlad.

Po izvalitvi postrvi takoj vlože 
v vališča za nadaljnjih deset ali 
petnajst dni, nato pa jih premestijo 
v 14 gojišč, ki so zato zgrajena iz 
cementa ln 14 naravnih gojišč v 
kraju samem. Se naprej jih 
oskrbujejo s tekočo vodo.

Ko so postrvi že nekoliko razvi. 
te, jih hranijo z mešanico moke in 
dobro zrezanega mesa. Postopoma, 
kakor rastejo, jih premeščajo v 
druga gojišča, kjer prejemajo 
hrano, ki jo predstavljajo črvi, žu
želke in kot dodatek gori omenje
na hrafia. Ko postrvi dosežejo ta
ko razvojno stopnjo, da se morejo 
hraniti .same, jih vlože v reke in 
naravne tekoče vode.

Povlšanie plač in pokojnin 
nameščencem javnih ustanov

Trst, 3. sept.
Z novim Splošnim ukazom 

so odredili povečanje plač in 
pokojnin nameščencem javnih 
ustanov. Zato bodo draginjsko 
doklado in dodatne doklado po
večali za 20% za osebje s sede
čem v občinah Trsta, Gorice in 
1‘ulja in za 10% za osebje s se
dežem v ostalih občinah na po
dročju «A».

DISCIPLINSKI POSTOPEK 
proti 6 jugoslovanskim vojakom 

Trst, 12 sept.
Tiskovni urad pri 13. zboru Je 

včeraj sporočil:
13. zbor js danes uršdno javil, da 

Je preiskava 13. zbora zaključ na. 
Jugoslovanski vojaki (sest po šte
vilu), ki so jih aretiral v Trstu 9. 
septembra zjutraj, so prekršili ob
stoječe vojaške predpise s tem, da 
so nosili ročne bombe. Uvedli so di
sciplinski postopek.*

LOUIS WILTON 7.

Kilometrski kamen št. 27
»Naložil sem si nalogo, da poma- 

gan onim, ai so na en ali drug 
način zabredli v zanke pravice 
Je pojasnil skromno. — Udruženja, 
ki ao Jih v ta namen redno usta
novili, so bistveno birokratska ln 
ne samo to, v veliki večftii sluča
jev tudi nepristopnih brnenj. Veli
ko Je še dela na tem polju in Jaz 
ustrežem, kolikor morem, to toliko 
bolj, ker moram reči, da sem do
segel lepe uspehe.*

»James Marwel... — Je v tistem 
trenotku dejala s svojim nizkim 
altom gospodična Reldova: — Iz 
Exeterja so ga izpustili 5. aprila, 
pri nas pa je bil 13. istega meseca-* 

»Petega aprila? Da, prav tako... 
prav je! — Je rekel Dan ves vesel, 
— nekaj dni pred mojim rojstnim 
dnem.*

Fielder pa, kot je bilo videti, ni 
delil navdušenja z obiskovalcem, 
ker Je postal resen in se je za
mislil.

»Bah, — ja končno dejal, — v 
Lajslabšem slučaju boste šli za

slon j tja. Ce bi bilo tako, se vrnite 
in pogledali bemo, kaj Je storiti... 
Ali mi hočete dati naslov, gospo
dična?*

Miss Rcld je še enkrat pregledala 
podatke.

»Hartford, Blackfleld: »Gozdna
koča*, — je čltala strojepiska; 
predstojnik se je hipoma obrnil.

»Blackfleld!... Black — fleldi... — 
Je zamrmral proti tajnici. »To ime 
ml ni neznano.*

»Razumen. Torej s tiste strani, 
kjer leži tisti znameniti č:ni kilo
metrski kamen*, ga je poučila miss 
Reid.

»A, seveda, zdaj sem se spomnil 
— in gospod Fiedler si je spet 
pričel brisati nos, nato pa Je pri
stavil — čudno, zares zelo čudno.*

Toda prav nič ni razložil razloga, 
zaradi katerega se mu Je takšna 
podobnost okoliščin zdela tako 
čudna.

»Miss Reid — je dejal — prosim 
vas, ali. bi ml hoteli napisati na
slov kar najbolj razločno in poleg

dodajte tudi razpored vlakov, ki 
odhajajo popoldne. Mislim, da bi 
bilo zdajle najboljše, če bi se takoj 
lotili iskanja vašega prijatelja — 
je dodal in se obrnil k Danu — 
morda bi on res kaj lahko napravil 
za vas, ker kot se spominjam, je 
James Marwel kljub vsemu zelo 
izvrsten človek. Ali ni to tisti mož, 
ki nam je vrnil podporo, ki smo 
mu jo nakazali?*

»Točno — mu je pritrdila miss 
Reid — bilo je v maju, ko nas je 
zadnjič obiskal.*

Gospod Fielder je v znak nepotr- 
pežljlvostl, nervozno bobnal s prsti 
po mizi.

«Dobro, dobro. Toda nekaj je res 
treba napraviti za njegovega znan
ca. Dajmo mu deset šilingov kot 
predujem za potovanje, toda ni tre
ba napraviti običajih knjižb, go
spodična Reidova, in to toliko časa, 
dokler nas ne bo prosil še za kak
šno podporo. Nekaj minut kesneje je 
bil Dan Kaye znova na ulici in je 
na ves svet gledal s popolnoma 
drugimi očmi kot prej. Možnost 
jedače, pijače In kajenja, ki so mu 
jo dajali srebrniki, ki so mu žven
ketali v hlačnih žepih, je dajala 
njegovim mislim popolnoma dru
gačno obeležje.

Ko Je prišel do prve gostilne. Je

moral ubogi mož načeti trd in te
žak boj. Toda prvič v njegovem 
življenju in to ravno v najbolj kri
tičnem 'trenotku Je Dan Kaye do
kazal, da ima kremenit značaj in 
veliko odporno silo. Otresel se je 
te misli ter obrnil svoj gobast nos 
na drugo stran gostilne in Je skraj 
zdirjal, ne da bi se količkaj okrenil 
nazaj proti gostilni, vse do Kinga 
Cross Station, kot mu Je z razločni
mi Črkami napisala tista privalčna 
in elegantna gospodična, ki so ga 
samo ob misli nanjo obšle pre
grešne misli.

VI.
»Prav zares je čudno, da Marvvel 

ni dal nikakega sporočila o sebi — 
Je pripomnil zamišljeni gospod 
Fjelder, ko so težki koraki Dana 
Kaya prenehali odmevati na hodni
ku — ravno prejle ste mi rekli, da 
je bil ta gospod zadnjikrat pri nas 
....kdaj že, nevem če sem vas prav 
razumel?*

Gospodična Reid mu Je ponovila: 
»V maju, in sicer takrat, ko ste 
imeli z njim tistj dolgi razgovor.* 

Bilo je videti, da se je možiček 
končno le spomnil ter je živahno 
prikimal, ,

»Saj res, izvrstno. Prosil me je, 
da bi mu pomagal najti kako za-

lot, sin pok. Viktorja, star 34 let, 
tapetnik, bivajoč v ulici Industria 
st 36 ln Giovannl Metelll, sin Gio- 
vannija, star 18 let, električar, bi- 
vejoč v ulici Bosco št. 32.

Na policijskem ravnateljstvu, 
kjer bo jih zaslišali, so vsi aretl- 
randi, izvzemši Viljema Berlota, 
zanikali, da bi napisali ln podpisali 
poročila. Viljem Berlot je priznal, 
cia je napisal dve poročili ln Je 
odločno zanikal, da bi se udeležil 
napadov, o katerih govorita po
ročili.

Policija nadalje obvešča, da so 
med dokumenti, ki Jih je zaplenila, 
tudi zap’ski, ki se nanašajo na na
pade proti osebam, ki se niso Ude
ležile stavke, proti članu civilne 
policije, ki je aretiral nekega de
lavca, ki je skusal prisiliti neke 
trgovca, da bi zaprli trgovino. Ugo
tovili so tudi, da je «tajnlstvo tre
tjega rajona* z okrožnicami zazna
movalo imena »reakcionarnih oseb*.

Pri zaslišanju je Gomezel izjavil, 
da je bil samo upravitelj krožka 
Rinaldi in da ni ni* vedel o teh 
poroollh. Dodal je, da so v krožek 
večkrat prihajale osebe Iz področja 
B, da bi zamenjale Jugoslovanske 
zasedbeno lire z zavezniškimi li
rami.

Eno izmed poročil, ki so ga našli 
v stanovanju na Scala Šantl, pra
vi dobesedno: «Danes zjutraj ob 7. 
uri smo dali zasluženo lekcijo me- 
kemu s.avkokazu strojna tovarne. 
Dogodek je bil v ulici Besenghi. Po 
tej poti gredo skoraj vsi stavkokazi 
strojne tovarne pri Sv. Andreju.

«Akcija tovarišev Berlota 
Viljelma, Berlota Umberta, 
Prinza Silvia, Mutulicha (Vsi 
iz skupine 5). C. S. 2.»

(Sledijo podpisi)
Niko drugo poročilo pravi: »Si

noči ob 20.30 uri smo namenoma 
prišli v razgovor z dvema jugoslo
vanskimi beguncema v ulici Istria 
pred »Kavarno Sportivo*. Oba sta 
prejela zasluženo kazen in sta okr
vavljena tekla proti kamionu angle- . 
ške vojaške policije, ki jih le spravi- ‘ 
le na varno. Berlot Viljem, Metelli 
Giovanni jn tajnik Organizacija 3. 
skupine. Vsi trije člani C. S. 2.» 
(Sledijo podpisi).

Po zaslis’anju so aretirance pre. 
peljali v zapore v ulici Nlzza.

Streli Iz brzostrelke 
proti policiji blizu Lokev
Zvečer 7. t. m. so obvestili se Žan' 

sko policijo, da so blizu Lokev obo
roženi neznanci, kj imajo jasen na
men pripraviti zasedo ln napad. 
Patrulja policije Julijske krajina 
je takoj odšla na omenjeni kraj, 
1'jer je natančno pregledala pod
ročje, toda brez uspeha.

Pri vrnitvi so neznanci streljali 
na policijski avtomobil iz brzostrel
ke, toda krogle so zgrešile cilj. Po
licija je odgovorila na streljanje v 
smer, odkoder so prihajali streli 
in pregledala področje, a spet brez 
uspeha. >

Policija se je vrnila na svojo po
stajo brez nadaljnjih incidentov.

Najdba trupla na cesti 
na Opčine

V četrtek ponoči proti 0.30 uri 
so angleški stražniki na cesti pro
ti Opčinam našli moškega v mlaki 
krvi; poleg njega je ležalo močno 
poškodovano kolo. Z avtomobilom 
so nesrečnika, ki je bil že mrtev, 
prepeljali v mrtvaško kapelo v uli
ci Pleta, kjer so ugotovili, da gre 
za 32 letnega mesarje Petra Jon
ka iz Tržiča, kjer stanuje v ulici 
Aquileijl 108. Domnevajo, da je Jen
ka povozil avtomobil.

GORICA

Avtomobilska nesreča 
majorja Rlchardsona

V sredo proti 19. url, se je zale
tel v bližini Plav v tovorni avto
mobil »jeep*, na katerem sta bila 
poleg dveh voznikov se načelnik za 
javna dela major Rlchcardson i® 
poročnik Weber.

Medtem ko je dobil maje Ri
chard -on le poškodbe lažjega zna
čaja, je bil poročnik Weber težje 
ranjen in so ga morali prepeljati 
v bolnišnico. Neranjena sta ostala 
ob vozača.

PREHRANA
Testenine, sledkor, mast. Sepral 

sporoča, da bodo jutri začeli raz
deljevati naslednja racionirana ži- 
v.la: 1600 gr testenin na račun
obroka za mesec avgust; cena te
steninam 26 lir za kg; 200 gr slad
korja; cena 87 lir za kg; 180 gr 
ma3tj, cena 72 lir za kg.

IZREDNI SEMESTRI 
ZA VOJNE POVRATNIKE

Z nedavno objavljenim ukazom 
so odredili uvedbo izrednih univer
zitetnih Semestrov za vse tiste aka
demike, k; zaradi vojnih prilik ni
so mogli obiskovati rednih preda
vanj. Tudi dijaki srednjih Sol, ki so 
maturirali v letu 1946, bodo mogli 
ob’skovatl te izredne tečaje v eni 
izmed omenjenih kategorij.

Vsak Izredni semester bo enako
vreden celotnemu rednemu aka
demskemu letu. Za vpis veljajo do
ločila kot za redne semestre, o o- 
prostitvi pristojbin pa bo odločal 
akademski svet.

TATVINA KOLESA
Pretekli dan ao nujno poklicali 

babico Josepino Makarovičevo k
neki porodnici v ulico Randacclo. 
Makarovičeva se je z doma odpe
ljala na svojem kolesu »Bianchi*; 
ko je prišla na kraj, je pustila 
kolo nezavarovano pred hišo. To 
priliko je izrabil tat, ki ji je od
peljal kolo.

DENARNICA 
MU JE IZGINILA

Včeraj so na sejmu izmaknili de
narnico z osebnimi dokumenti in 
600 liram 55 letnemu Karlu Turijl 
iz Standreža.

RADIO TRST II
411 m - 731 ko

SS kaplar pred sodiščem
Včeraj so pred izrednim porotnim 

sediščem nadaljevali Ze trikrat pre
loženo razpravo proti bivšemu ka
rabinjerju Antonijo Sossiju, obto
ženemu, da je po 8. sept. 1943 v 
Istri sodeloval s Bovrašnikom, in 
sicer v svojstvu kaplarja SS oddel
kov.

Obtoženec je Ze v preiskavi za
nikal vsako krivdo ter Je edino 
priznal, da Je bil član SS oddelkov. 
Razen Sossijeve žene ln nekaterih 
prič, ki Izpovedujejo v njegovo 
korist, so vse ostale priče obtože
vale Sosslja.

Po zaslišanju prič je predsednik 
dr. Nachieh preložil razpravo na 
današnji dan ob 16.30 uri, ko bosta 
govorila javno tožilec ln zago
vornik.

- Petek, 13. septembra

17.30 plesna glasba; 18 klavir
sko skladbe; 18.15 radijska univer
za: Goriva; 18.30 ljudska glasbena 
ura; 19 zdravstveno predavanje; 
19.15 komorni zbor; 19.45 predava
nje; 20 napoved časa, slov. vesti; 
2015 ital. vesti; 20.30 glasbena raz
stava; 20.45 prestolnice sveta; 21 
zaključek; 23.10 zadnje vesti v slo
venščini na pcBtaJl Trst I.

Sobota, 14. septembra
7 jutranja glasba; 7.25 koledar; 

7.30 ital. vesti; 745 slov. vesti; 8 
zaključek; 12 reproducirana glas
ba; 12.30 fantazija pestre glasbe; 
12.45 napoved časa, slov- vesti; 13 
ital. vesti; 13.15 »Bistvo ln pomen 
novodobne otroške telovadbe*; 13.30 
orkester »Palladium*; 14 pregled 
veeti, cltanje sporeda; 14.05 10 mi
nut ameriškega humorja; 14.16 za
ključek.

Glavni urednik: 
PRIMO? B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

- -srž-
gostilne, je da bi mu pomagal najti kako la- nam, i

pustit e v, in da bi mu napravil kako 
priporočilo. Obljubil sem mu, da 
mu bom šel na roko, toda od tisiega 
dne ga ni bilo več videti. Morda 
mu Je uspelo, da Je sam našel kaj 
primernega in upam, da se mu ni 
kaj neprijetnega pripetilo. — Fie- 
der je skomign.l z ramama, med
tem ko mu je bilo na obrazu videti 
senco neke določene zaskrbljenosti. 
— Zelo bi mi bilo Zal, ker Je name 
napravil vtis, da je dobro vzgojen 
mož in pripravljen na žrtovanje. 
Zakaj so ga neki obsodili?*

Gospodična Rajd mu je tudi to
krat znala ustreči s točnimi P°- 
dc-tkl, ter je hitro pričela brskati 
po kartoteki, ki Jo Je ravno imela 
pri rokah.

»Protipravna prisvojitev, tako je 
vsaj zatrjeval in pristavljal, da bi 
povrnil vso škodo, če bi mu dali 
na >azp61ago vsaj malo časa.*

Fielder Je dvignil glavo in po
mežiknil s težkimi vekami.

»Povrnil škodo ? Kako? — je 
ponovil z dvomljivim glasom — 
Kje pa bi vzel denar?*

»Tega vam res ne morem pove
dati — je izjavila gospodična Rcld 
ter jezno sedla k pisalnemu stroju 
ir. močno upirala svoj pogled v list 
papirja. Vsi tisti, ki prihajajo k 
nam, imajo vedno pripravljen kak

izgovor ali olajšilno okolnost, sa
mo da bi nas pripravili do so
čustvovanja in ganjenjn.*

In da bi jo stari mož boljše ra
zumel, da je po njenem mnenj11 
oidveč izgubljati nadaljnje besede 0 
tej stvari ln o predmetu, ki Je tako 
nezanimiv, je znovo pričela z veliko 
hitrostjo s svojimi prsti brzeti po 
tipkah pisalnega stroja.

Ravnatelj jo Je zamišljeno gledal, 
nato pa Je vzel v roko pismo, k1 
ga je bral ravno takrat, ko ga J«, 
zmotil Dan Kaye. Pismo Je moralo 
vsebovati kako nepreveč razve
seljivo sporočilo, ker je možiček 
svoje neodobravanje izražal jasn° 
lil z veliko živahnostjo.

«Še vedno r.ič — Je vzkliknil, po
ložil pismo na mizo in po nje®1 
udaril s težko dlanjo — videti Je. 
da so te prismojene Američanke 
precej nestalne v izbiranju svojih 
odločitev.*

Gospodična Reid je še vedno pl" 
sala na stroj z nespremenjeno 
hitrostjo, toda ko Je opazila, * * 
ravnatelj ne misli nadaljevati 
prejšnjega razgovora, Je imela z® 
svojo dolžnost, da mu zastavi S® 
eno vprašanje.

»Ali g-e morda za gospodično 
Longdeno\ u?»

(Nadaljevanje prihodnjič)


